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SZANSE I ZAGROŻENIA SZANSE I ZAGROŻENIA 
ROZWOJU MŚP W POLSCEROZWOJU MŚP W POLSCE

dr Małgorzata Starczewska-Krzysztoszek
mkrzysztoszek@pkpplewiatan.pl

Sejm, Warszawa, 04 grudnia 2012

Prezentacja wyników badania przygotowanego przez PKPP Lewiatan 
w ramach projektu „Monitoring kondycji sektora MSP w latach 2010-2012” 

współfinansowanego ze środków Unii Europejskiej w ramach  Europejskiego Funduszu Społecznego. 
Realizacja wywiadów – CBOS. 

Badanie przeprowadzone w okresie 03 kwietnia - 10 lipca 2012 r. na losowej próbie 1500 MSP. 

KONFERENCJA KONFERENCJA 

PKPP LEWIATAN 
I  ZESPOŁU PARLAMENTARNEGO MAŁYCH I ŚREDNICH PRZEDSIĘBIORSTW

POD PATRONATEM HONOROWYM POD PATRONATEM HONOROWYM 
BOGDANA BORUSEWICZA MARSZAŁKA SENATU RPBOGDANA BORUSEWICZA MARSZAŁKA SENATU RP
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AGENDAAGENDA
POLPOLSKIE MSPSKIE MSP

 JAKIE SĄ?JAKIE SĄ?
DO CZEGO DĄŻĄ?DO CZEGO DĄŻĄ?

 CO IM PRZESZKADZA?CO IM PRZESZKADZA?

 CO STANOWI WG NICH SZANSĘ?CO STANOWI WG NICH SZANSĘ?

 JAKIE WIDZĄ ZAGOŻENIE KRYZYSEM?JAKIE WIDZĄ ZAGOŻENIE KRYZYSEM?
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POLSKIE MŚPPOLSKIE MŚP
 JAKIE SĄ?JAKIE SĄ?

 KONCENTRUJĄ SIĘ NA UTRZYMANIU SIĘ NA RYNKU I WZROŚCIE SPRZEDAŻYKONCENTRUJĄ SIĘ NA UTRZYMANIU SIĘ NA RYNKU I WZROŚCIE SPRZEDAŻY
 …NIE TRAKTUJĄ FIRMY JEDYNIE JAKO SZANSY NA ZAPEWNIENIE MIEJSCA PRACY …NIE TRAKTUJĄ FIRMY JEDYNIE JAKO SZANSY NA ZAPEWNIENIE MIEJSCA PRACY 

I ŹRÓDŁA DOCHODUI ŹRÓDŁA DOCHODU
 OSTROŻNIE DECYDUJĄ SIĘ NA NOWE PRODUKTY I WYPRZEDZANIE OCZEKIWAŃOSTROŻNIE DECYDUJĄ SIĘ NA NOWE PRODUKTY I WYPRZEDZANIE OCZEKIWAŃ

KLIENTÓWKLIENTÓW
 W FINANSOWANIU DZIAŁALNOŚCI I ROZWOJU BAZUJĄ NA ŚRODKACH WŁASNYCHW FINANSOWANIU DZIAŁALNOŚCI I ROZWOJU BAZUJĄ NA ŚRODKACH WŁASNYCH
 DOSTRZEGAJĄ ZNACZENIE INWESTYCJI W INNOWACJEDOSTRZEGAJĄ ZNACZENIE INWESTYCJI W INNOWACJE
 IMPULSEM DO WPROWADZANIA INNOWACJI JEST CHĘĆ ZWIĘKSZANIA ZYSKUIMPULSEM DO WPROWADZANIA INNOWACJI JEST CHĘĆ ZWIĘKSZANIA ZYSKU

I UZNANIE, ŻE ROZWÓJ FIRMY NIE JEST MOŻLIWY BEZ INNOWACJII UZNANIE, ŻE ROZWÓJ FIRMY NIE JEST MOŻLIWY BEZ INNOWACJI
 …JEDNAK CIĄGLE WIELE MŚP NIE WIĄŻE PRZEDSIĘBIORCZOŚCI …JEDNAK CIĄGLE WIELE MŚP NIE WIĄŻE PRZEDSIĘBIORCZOŚCI 

Z INNOWACYJNOŚCIĄZ INNOWACYJNOŚCIĄ
 ŚWIAT WIDZĄ LOKALNIE A NIE GLOBALNIE!ŚWIAT WIDZĄ LOKALNIE A NIE GLOBALNIE!
 ICH ROZWÓJ ZALEŻY OD POTENCJAŁU RYNKU NA KTÓRYM DZIAŁAJĄICH ROZWÓJ ZALEŻY OD POTENCJAŁU RYNKU NA KTÓRYM DZIAŁAJĄ
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 OSTROŻNE (.)OSTROŻNE (.)
 POWOLI OTWIERAJĄCE SIĘ NA INNOWACJE POWOLI OTWIERAJĄCE SIĘ NA INNOWACJE 
 NIECHĘTNIE OTWIERAJĄCE SIĘ NA ŚWIAT ZEWNĘTRZNYNIECHĘTNIE OTWIERAJĄCE SIĘ NA ŚWIAT ZEWNĘTRZNY
 ZALEŻNE OD RYNKUZALEŻNE OD RYNKU

Cel strategiczny firmy
 (% MSP)

42,1

23,8

12,7

8,2

2,210,9

  Utrzymanie się na rynku
  Wzrost sprzedaży
  Wzrost zysku
  Zapewnienie pracy i dochodów właścicielowi i jego rodzinie
  Wzrost udziału w rynku
  Wzrost wartości rynkowej przedsiębiorstwa
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Utrzymanie się
na rynku

Wzrost
sprzedaży

Wzrost zysku Zapewnienie
pracy i

dochodu
właścicielowi

Wzrost udziału
w rynku

Wzrost
wartości
rynkowej 

Cel strategiczny firmy 
(% MSP wg klas wielkości)  

Mikro Małe Średnie
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11,1 22,0

11,2 22,8

10,4 17,1

11,0 12,7

MSP_PL

Mikro

Małe

Średnie

Strategia wobec klientów 
(% MSP wg klas wielkości)  

Szukanie nowych rozwiązań, burzenie przyzwyczajeń
klientów, wyprzedzanie ich oczekiwań
vs.

Działanie standardowe, zmiany po dłuższym  przyglądaniu
się co robią inni

37,5

62,4

36,5

63,4

43,4

56,4

52,1

47,8

MSP_PL Mikro Małe Średnie

Priorytety biznesowe firmy 
na najbliższe dwa lata (% MSP wg klas wielkości)  

 Sprzedaż dotychczasowych produktów
 Inwestowanie w innowacyjne produkty

 OSTROŻNE (..)OSTROŻNE (..)
 POWOLI OTWIERAJĄCE SIĘ NA INNOWACJE POWOLI OTWIERAJĄCE SIĘ NA INNOWACJE 
 NIECHĘTNIE OTWIERAJĄCE SIĘ NA ŚWIAT ZEWNĘTRZNYNIECHĘTNIE OTWIERAJĄCE SIĘ NA ŚWIAT ZEWNĘTRZNY
 ZALEŻNE OD RYNKUZALEŻNE OD RYNKU
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60,9 25,8 13,3

63,8 24,1 12,0

43,0 36,6 20,4

28,7 39,3 32,0

MSP_PL

Mikro

Małe 

Średnie

Jaki jest przeciętny udział kredytów (dług- i 
krótkoterminownych) w wartości sprzedaży                                   

(% MSP wg klas wielkości)  

Firma w ogóle nie korzysta z kredytów/pożyczek

Kredyty stanowią do 10% wartości sprzedaży

Kredyty stanowią powyżej 10% wartości sprzedaży

94,0 5,9

91,4 8,4

MSP_2011

MSP_2012  

Priorytety biznesowe firmy 
na najbliższe dwa lata (% MSP)  

  Oparcie się na środkach własnych
  Oparcie się na środkach obcych
  Trudno powiedzieć 

82,4 7,5

22,0 64,7

7,7 74,7

10,8 71,9

1,8 94,8

4,8 85,5

Przelewy

Kredyt inwestycyjny

Faktoring

Z jakich produktów bankowych i jak często korzysta 
Pana(i) firma (% MSP)  

Korzysta cały czas/korzysta często
vs.
Nie wykorzystuje i nie potrzebuje

Kredyt obrotowy

Leasing

Lokaty z negocjowaną
stopą procentową

 OSTROŻNE (...)OSTROŻNE (...)
 POWOLI OTWIERAJĄCE SIĘ NA INNOWACJE POWOLI OTWIERAJĄCE SIĘ NA INNOWACJE 
 NIECHĘTNIE OTWIERAJĄCE SIĘ NA ŚWIAT ZEWNĘTRZNYNIECHĘTNIE OTWIERAJĄCE SIĘ NA ŚWIAT ZEWNĘTRZNY
 ZALEŻNE OD RYNKUZALEŻNE OD RYNKU
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 OSTROŻNEOSTROŻNE

 OTWIERAJĄCE SIĘ NA INNOWACJE (.)OTWIERAJĄCE SIĘ NA INNOWACJE (.)
 NIECHĘTNIE OTWIERAJĄCE SIĘ NA ŚWIAT ZEWNĘTRZNYNIECHĘTNIE OTWIERAJĄCE SIĘ NA ŚWIAT ZEWNĘTRZNY
 ZALEŻNE OD RYNKUZALEŻNE OD RYNKU

Priorytety biznesowe firmy 
na najbliższe dwa lata (% MSP)  

37,5
62,4

0,1

 Inwestowanie w innowacyjne produkty
 Sprzedaż dotychczasowych produktów
 Trudno powiedzieć 

13
,9

12
,2

24
,1

39
,6

36
,9

35
,2

47
,3

58
,5

30
,0

28
,8

36
,7

52
,4

35
,5

34
,7

37
,9

57
,4

Procesowe Produktowe Organizacyjne Marketingowe

Odsetek firm planujących wprowadzenie innowacji 
w latach 2012-2013 (% MSP wg klas wielkości)  

MSP_PL Mikro Małe Średnie
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63,5 15,5 21,0

63,3 12,8 23,9

61,6 13,4 25,0

73,8 8,7 17,5

81,3 8,210,6

MSP_2011

MSP_2012  

Mikro_2012

Małe_2012 

Średnie_2012

Czy działania innowacyjne byłyby Pana(i) firmie 
przydatne (% MSP wg klas wielkości)  

 Tak  Nie  Trudno powiedzieć 

80,0
68,3 66,3 64,8 60,6

4,4 4,3

Powody wdrażania innowacji                                                     
(% MSP, które wdrożyły innowacje)  

Wzrost zysku
Rozwój firmy niemożliwy bez innowacji
Właściciel(e) nastawiony na innowacje
Wzrost udziału w rynku
Oczekiwania klientów
Nacisk zagranicznego partnera biznesowego
Propozycja współpracy ze strony uczelni/jb

 OSTROŻNEOSTROŻNE

 OTWIERAJĄCE SIĘ NA INNOWACJE (..)OTWIERAJĄCE SIĘ NA INNOWACJE (..)
 NIECHĘTNIE OTWIERAJĄCE SIĘ NA ŚWIAT ZEWNĘTRZNYNIECHĘTNIE OTWIERAJĄCE SIĘ NA ŚWIAT ZEWNĘTRZNY
 ZALEŻNE OD RYNKUZALEŻNE OD RYNKU
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41,0
34,2 32,1

19,9
11,0

5,2 4,6

Przyczyny nie wprowadzania innowacji                                   
(% MSP nie wdrażających innowacji)  

Działamy w branży, która nie potrzebuje innowacji
Jesteśmy zbyt małą firmą
Brak kapitału
Klienci nie oczekują innowacji
Inwestycje w innowacje to zbyt duże ryzyko
Państwo nie wspiera ze środków publicznych inwestycji w innowacje
Własciciel(a) nie chcą podejmować dodatkowego ryzyka

1,3 1,7 0,2

0,8 1,3

3,6 4,1 1,5

10,3 6,9 3,5

MSP_PL

Mikro

Małe 

Średnie

Czy Pana(i) firma ma własną jednostkę B+R 
lub współpracuje z uczelnią lub JB                                           

(% MSP wg klas wielkości)  

Własna jednostka B+R
Współpraca z uczelnią/JB
Własna jednostka B+R oraz współpraca z uczelnią/JB

 OSTROŻNEOSTROŻNE

 OTWIERAJĄCE SIĘ NA INNOWACJE (…)OTWIERAJĄCE SIĘ NA INNOWACJE (…)
 NIECHĘTNIE OTWIERAJĄCE SIĘ NA ŚWIAT ZEWNĘTRZNYNIECHĘTNIE OTWIERAJĄCE SIĘ NA ŚWIAT ZEWNĘTRZNY
 ZALEŻNE OD RYNKUZALEŻNE OD RYNKU
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 OSTROŻNEOSTROŻNE
 OTWIERAJĄCE SIĘ NA INNOWACJE OTWIERAJĄCE SIĘ NA INNOWACJE 

 NIECHĘTNIE OTWIERAJĄCE SIĘ NA ŚWIAT ZEWNĘTRZNY (.)NIECHĘTNIE OTWIERAJĄCE SIĘ NA ŚWIAT ZEWNĘTRZNY (.)
 ZALEŻNE OD RYNKUZALEŻNE OD RYNKU

Już dzisiaj najlepiej rozwijającymi się krajami na 
świecie są Chiny, Indie, Brazylia. Duży potencjał 

rozwojowy ma także Indonezja. Czy Pana(i) firma 
rozważa możliwość wejścia na te rynki? (% MSP)

0,6

0,80,1

95,8

2,7

  Tak
  Nie
  Nie zastanawialiśmy się nad tym
  Moja firma już działa na tych rynkach
  Trudno powiedzieć

68,1 24,9 6,7

69,5 23,4 7,0

MSP_2011

MSP_2012  

Priorytety biznesowe firmy 
na najbliższe dwa lata (% MSP)  

Działanie w regionie
Działanie w Polsce
Działanie w UE i na świecie
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9,1
2,5

88,4

Kontynuacja
eksportu

Rozpoczęcie
sprzedaży na

eksport

Firma nie jest
eksporterem

Czy firma eksportuje/zamierza eksportować                            
w latach 2012-2013? (% MSP)  

49,5

13,9

9,8

6,4

3,4

Firma nie ma potrzeby sprzedaży na eksport,
wszystko co wyprodukuje może sprzedać w

Polsce

Znajdowanie wiarygodnych partnerów
biznesowych za granicą

Pozyskiwanie informacji o zagranicznych
rynkach

Odmienne regulacje prawne

Konkurencja (niska atrakcyjnść produktów)

Niezależnie od tego, czy firma eksportuje czy nie, proszę 
wskazać co stanowi największe utrudnienie w podjęciu                                           

i prowadzeniu działalności eksportowej? (% MSP)

 OSTROŻNEOSTROŻNE
 OTWIERAJĄCE SIĘ NA INNOWACJE OTWIERAJĄCE SIĘ NA INNOWACJE 

 NIECHĘTNIE OTWIERAJĄCE SIĘ NA ŚWIAT ZEWNĘTRZNY (..)NIECHĘTNIE OTWIERAJĄCE SIĘ NA ŚWIAT ZEWNĘTRZNY (..)
 ZALEŻNE OD RYNKUZALEŻNE OD RYNKU

 OSTROŻNEOSTROŻNE
 OTWIERAJĄCE SIĘ NA INNOWACJE OTWIERAJĄCE SIĘ NA INNOWACJE 
 NIECHĘTNIE OTWIERAJĄCE SIĘ NA ŚWIAT ZEWNĘTRZNY NIECHĘTNIE OTWIERAJĄCE SIĘ NA ŚWIAT ZEWNĘTRZNY 

 ZALEŻNE OD RYNKU (.)ZALEŻNE OD RYNKU (.)

Jakie są możliwości wzrostu branży,             
w której działa firma? (% MSP)

31,1

23,9

13,9
31,1

Duże, rynek stale rośnie

Branża osiągnęła pułap możliwości wzrostu, rynek jest
ustabilizowany, popyt na nim nie rośnie
Rynek zmniejsza się i jest to trwała, nieodwracalna tendencja

Trudno powiedzieć

30
,6 33

,9
42

,8

31
,1

31
,6

31
,7

24
,5

20
,2

13
,5

13
,8

14
,4

12
,0

Duże, rynek
rośnie

Rynek
ustabilizowany

Rynek zmniejsza
się

Trudno
powiedzieć

Jakie są możliwości wzrostu branży, w której działa 
firma? (% MSP wg klas wielkości)  

Mikro Małe Średnie

24,7 33,5 29,0 12,8

29,5 31,8 26,1 12,6

31,8 28,5 23,7 16,0

40,4 29,6 18,0 12,0

27,3 31,1 26,9 14,7

31,1 31,1 23,9 13,9

transport, gospodarka magazynowa

handel hurtowy i detaliczny

 budownictwo

dostawy wody, gospodarka ściekami i odpadami
oraz działalność związana z rekultywacją

działalność produkcyjna

MSP_PL

Jakie sa możliwości wzrostu branży, 
w której działa  firma? (% MSP wg sektorów gospodarki)

duże, rynek stale rośnie
branża osiągnęła już pułap możliwości wzrostu, rynek jest ustabilizowany, popyt na nim nie rośnie
rynek zmniejsza się i jest to trwała, nieodwracalna tendencja
trudno powiedzieć
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 OSTROŻNEOSTROŻNE
 OTWIERAJĄCE SIĘ NA INNOWACJE OTWIERAJĄCE SIĘ NA INNOWACJE 
 NIECHĘTNIE OTWIERAJĄCE SIĘ NA ŚWIAT ZEWNĘTRZNY NIECHĘTNIE OTWIERAJĄCE SIĘ NA ŚWIAT ZEWNĘTRZNY 

 ZALEŻNE OD RYNKU (..)ZALEŻNE OD RYNKU (..)

33,1 28,4 11,8 4,9 17,3 3,8

35,0 26,9 13,7 10,5 11,1 2,8

61,6 16,2 10,9 7,8 3,6 0,0

44,4 19,3 15,9 11,1 8,2 1,0

rynek stale rośnie

rynek
ustabilizowany

rynek zmniejsza się

trudno powiedzieć

Zależność między potencjałem wzrostu branży, w której działa firma                                                   
a celami strategicznymi realizowanymi przez firmę   (% MSP)

utrzymanie się na rynku
wzrost sprzedaży
wzrost zysku
zapewnienie pracy i dochodów  właścicielowi i rodzinie
wzrost udziału w rynku
wzrost w artości rynkowej w długim okresie
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AGENDAAGENDA
POLPOLSKIE MSPSKIE MSP
 JAKIE SĄ?JAKIE SĄ?

 DO CZEGO DĄŻĄ?DO CZEGO DĄŻĄ?
 CO IM PRZESZKADZA?CO IM PRZESZKADZA?

 CO STANOWI WG NICH SZANSĘ?CO STANOWI WG NICH SZANSĘ?

 JAKIE WIDZĄ ZAGOŻENIE KRYZYSEM?JAKIE WIDZĄ ZAGOŻENIE KRYZYSEM?
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POLSKIE MŚPPOLSKIE MŚP
 DO CZEGO DĄŻĄ?DO CZEGO DĄŻĄ?

 DO EFEKTYWNEGO KONKUROWANIA JAKOŚCIĄ DO EFEKTYWNEGO KONKUROWANIA JAKOŚCIĄ 
 BUDOWANIA TRWAŁYCH RELACJI Z PARTNERAMI BUDOWANIA TRWAŁYCH RELACJI Z PARTNERAMI 

BIZNESOWYMIBIZNESOWYMI
 BUDOWANIA RELACJI Z BANKAMIBUDOWANIA RELACJI Z BANKAMI
 BUDOWANIA RELACJI Z PRACOWNIKAMI JAKO JEDNYMBUDOWANIA RELACJI Z PRACOWNIKAMI JAKO JEDNYM

Z KLUCZOWYCH ZASOBÓW FIRMYZ KLUCZOWYCH ZASOBÓW FIRMY
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 EFEKTYWNE KONKUROWANIE JAKOŚCIĄ (.)
 TRWAŁOŚĆ RELACJI BIZNESOWYCH
 ZMIANA RELACJI Z PRACOWNIKAMI

64,3
57,3

52,0

15,4 18,5 20,1
15,2

21,7
26,8

43,4 41,9 39,6

Cena produktów/usług Jakość produktów/usług

 Czynniki decydujące o konkurencyjności MSP 
w latach 2004-2008, 2011-2012 i w latach kolejnych                       

(% MSP)  

2006 2007 2008 2011 2012 decydujące w najbliższych 2-3 latach

41,9 18,5 16,0 9,0 6,5 1,4

40,8 19,0 16,7 8,5 6,6 1,4

49,1 15,1 11,4 12,5 5,5 1,4

52,5 13,9 9,3 10,1 8,7 1,8

MSP_PL

Mikro

Małe

Średnie

Czynniki decydujące o pozycji konkurencyjnej firmy                                              
(% MSP wg klas wielkości)  

jakośc produktów
cena
jakość obsługi klienta
zdolność do dostosowania produktu do wymagań klienta
wąska specjalizacja, specjslistyczna wiedza i umiejętności
wizerunek firmy
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 EFEKTYWNE KONKUROWANIE JAKOŚCIĄ (..)
 TRWAŁOŚĆ RELACJI BIZNESOWYCH
 ZMIANA RELACJI Z PRACOWNIKAMI

49,5 29,7 5,7 15,2

21,2 60,8 4,7 13,4

14,5 59,6 9,8 16,0

12,9 43,9 22,3 20,8

ceny

jakości

nowatorstwa

promocji i
dystrybucji

Porównanie produktów Pana(i) firmy do odpowiednich 
produktów sprzedawanych w UE pod względem:  (% MSP)  

dużo bardziej/bardziej atrakcyjne
podobne
dużo mniej/mniej atrakcyjne
trudno powiedzieć
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 EFEKTYWNE KONKUROWANIE JAKOŚCIĄ

 TRWAŁOŚĆ RELACJI BIZNESOWYCH  (.)
 ZMIANA RELACJI Z PRACOWNIKAMI

45,7 30,6 2,1 7,7

12,0 30,4 10,5 13,2

16,9 36,0 4,1 26,6

stali odbiorcy
produktów

dobre kontakty
z partnerami
biznesowymi

stali dostawcy
surowców

Kluczowe zasoby Pana(i) firmy    (% MSP)  

zasób kluczowy
zasób o bardzo dużej przydatności
  v.
brak przydatności
nie posiada

77,7 22,3

72,1 27,6

MSP_2011

MSP_2012  

Priorytety biznesowe firmy 
na najbliższe dwa lata (% MSP)  

  Zdobywanie nowych klientów
  Utrzymanie starych klientów
  Trudno powiedzieć 
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25,5

41,6

2,4
7,1

Kapitał finansowy 

Kluczowe zasoby Pana(i) firmy  (% MSP)  

nie posiada
brak przydatności
  v.
zasób o bardzo dużej przydatności
zasób kluczowy

22,4 42,5 24,4 10,7

20,9 30,2 26,6 22,3

Współpraca z
bankami

Dostęp do
kapitału

Wpływ współpracy z bankami i dostępu do kapitału 
na możliwości rozwoju firmy  (% MSP)  

Utrudnienie w dużym stopniu, utrudnienie
Brak wpływu
Ułatwienie w dużym stopniu, ułatwienie
Nie dotyczy

 EFEKTYWNE KONKUROWANIE JAKOŚCIĄ

 TRWAŁOŚĆ RELACJI BIZNESOWYCH  (..)
 ZMIANA RELACJI Z PRACOWNIKAMI
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39,6 60,0MSP_PL 

Priorytety biznesowe firmy 
na najbliższe dwa lata (% MSP)  

  Inwestycje w pracowników
  Inwestycje w majątek trwały
  Trudno powiedzieć 

42,6 44,2 3,9 1,2

17,9 21,1 7,6 40,2

wykwalifikowani
pracownicy

wykwalifikowani
menedżerowie

Kluczowe zasoby Pana(i) firmy    (% MSP)  

zasób kluczowy
zasób o bardzo dużej przydatności
  vs.
brak przydatności
nie posiada

76,2 23,5

65,5 34,1

MSP_2011  

MSP_2012  

Priorytety biznesowe firmy 
na najbliższe dwa lata (% MSP)  

  Inwestowanie w rozwój zawodowy pracowników
  Akceptacja rotacji pracowników
  Trudno powiedzieć 

 EFEKTYWNE KONKUROWANIE JAKOŚCIĄ
 TRWAŁOŚĆ RELACJI BIZNESOWYCH

 ZMIANA RELACJI Z PRACOWNIKAMI (.)
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 EFEKTYWNE KONKUROWANIE JAKOŚCIĄ
 TRWAŁOŚĆ RELACJI BIZNESOWYCH

 ZMIANA RELACJI Z PRACOWNIKAMI (..)

51,0

15,9

11,5

7,1

6,6

4,2

2,7

doświadczenie zawodowe

zaangażowanie w pracę

samodzielność

wykształcenie formalne

lojalność

umiejętnośc pracy w zespole

umiejętność uczenia się

Pracownicy o jakich cechach są najbardziej 
poszukiwani/cenni? (% MSP)  
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MŚP SZUKAJĄ SWOJEJ DROGI ROZWOJU MŚP SZUKAJĄ SWOJEJ DROGI ROZWOJU –– POPRZEZ POPRZEZ 
JAKOŚĆ PRODUKTÓW, INWESTYCJE JAKOŚĆ PRODUKTÓW, INWESTYCJE 

W INNOWACJE. ZBYT SILNIE KONCENTRUJĄ  SIĘ  W INNOWACJE. ZBYT SILNIE KONCENTRUJĄ  SIĘ  
JEDNAK NA RYNKU LOKALNYM! JEDNAK NA RYNKU LOKALNYM! 

WARTO TO ZMIENIĆ  I DOSTRZEC GLOBALIZACJĘ !WARTO TO ZMIENIĆ  I DOSTRZEC GLOBALIZACJĘ !
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AGENDAAGENDA
POLSPOLSKIE MSPKIE MSP
 JAKIE SĄ?JAKIE SĄ?

DO CZEGO DĄŻĄ?DO CZEGO DĄŻĄ?

 CO IM PRZESZKADZA?CO IM PRZESZKADZA?
 CO STANOWI WG NICH SZANSĘ?CO STANOWI WG NICH SZANSĘ?

 JAKIE WIDZĄ ZAGOŻENIE KRYZYSEM?JAKIE WIDZĄ ZAGOŻENIE KRYZYSEM?
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POLSKIE MŚPPOLSKIE MŚP
 CO IM PRZESZKADZA?CO IM PRZESZKADZA?

 NIEPRZEJRZYSTOŚĆ I WYSOKOŚĆ PODATKÓW I PARAPODATKÓWNIEPRZEJRZYSTOŚĆ I WYSOKOŚĆ PODATKÓW I PARAPODATKÓW
 SZARA STREFASZARA STREFA
 PROCEDURY ADMINISTRACYJNE I KOSZTY Z NIMI ZWIĄZANEPROCEDURY ADMINISTRACYJNE I KOSZTY Z NIMI ZWIĄZANE
 REGULACJE DOTYCZĄCE STOSUNKÓW PRACY, W TYM REGULACJE DOTYCZĄCE STOSUNKÓW PRACY, W TYM 

PRZEDE WSZYSTKIM:PRZEDE WSZYSTKIM:
 WYNAGRODZENIE ZA CZAS CHOROBYWYNAGRODZENIE ZA CZAS CHOROBY
 WYNAGRODZENIE MINIMALNEWYNAGRODZENIE MINIMALNE
 PŁATNOŚCI ZA DNI WOLNE OD PRACYPŁATNOŚCI ZA DNI WOLNE OD PRACY
 URLOP NA ŻĄDANIEURLOP NA ŻĄDANIE
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 WYSOKOŚĆ I NIERZEJRZYSTOŚĆ PODATKÓW I PARAPODATKÓW (.)
 PROCEDURY ADMINISTRACYJNE
 REGULACJE DOTYCZĄCE STOSUNKÓW PRACY

73,8 3,0

66,0 2,2

64,6 2,4

Wysokość
podatku VAT

Pozapłacowe
koszty pracy

Stawka
CIT/PIT od

działalności

Czynniki wpływające na możliwości rozwoju Pana(i) firmy 
(% MSP)  

  Utrudnienie w dużym stopniu/utrudnienie
  v.
  Ułatwienie/ułatwienie w dużym stopniu

60,4 5,4

57,4 5,4

Stopień przejrzystości,
jednoznaczności podatku VAT

Stopień
przejrzystości/jednoznacznoś

ci CIT/PIT

Czynniki wpływające na możliwości rozwoju Pana(i) firmy 
(% MSP)  

  Utrudnienie w dużym stopniu/utrudnienie
  v.
  Ułatwienie/ułatwienie w dużym stopniu
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 WYSOKOŚĆ I NIERZEJRZYSTOŚĆ PODATKÓW I PARAPODATKÓW (..)
 PROCEDURY ADMINISTRACYJNE
 REGULACJE DOTYCZĄCE STOSUNKÓW PRACY

56,5 4,9

76,7 5,1

Konkurencja
ze strony

szarej strefy

Konkurencja w
branży, w

której działa

Czynniki wpływające na możliwości rozwoju Pana(i) firmy 
(% MSP)  

  Utrudnienie w dużym stopniu/utrudnienie
  v.
  Ułatwienie/ułatwienie w dużym stopniu 32,7

30,6

28,9

33,2

Ukrywane
obroty

Ukrywane
zatrudnienie

Jaki Pana(i) zdaniem % obrotów oraz zatrudnienia firmy 
działające w Pana(i) branży przeciętnie ukrywają 

 (% MSP)  

2011 2012
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 WYSOKOŚĆ I NIERZEJRZYSTOŚĆ PODATKÓW I PARAPODATKÓW

 PROCEDURY ADMINISTRACYJNE (.)
 REGULACJE DOTYCZĄCE STOSUNKÓW PRACY

17,7 37,8 8,3

8,9 44,3 9,6

9,6 23,4 40,1

7,8 20,7 39,2

5,8 11,4 66,4

ZUS

Urząd Skarbowy

Urząd Pracy

Urzędnicy
lokalnego

samorządu

Lokalne instytucje
wdrażające środki

unijne

Ocena sposobu obsługiwania firm przez urzędy 
(% MSP_PL)  

Zła Przeciętna
Dobra Brak zdania

18,5

18,4

12,7

9,3

4,5

Źle zorganizowana praca, długie
oczekiwanie

Pracownicy ZUS nieprzygotowani do
wyjaśniania przepisów

Niechęć pracowników ZUS do
udzielania wyjaśnień

Brak komptenecji pracowników ZUS

Nieuprzejmość

Zastrzeżenia MSP do współpracy z ZUS (% MSP)  

Inne uwagi (dot. ZUS):
 bałagan między oddziałami ZUS
 terminy płatności chorobowego
 zły system komputerowy
 brak współpracy przy 
sporządzaniu 

korekt sprzed wielu lat
 archaiczność i zbyt duże koszty 

funkcjonowania ZUS
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 WYSOKOŚĆ I NIERZEJRZYSTOŚĆ PODATKÓW I PARAPODATKÓW

 PROCEDURY ADMINISTRACYJNE (..)
 REGULACJE DOTYCZĄCE STOSUNKÓW PRACY

48,2 1,8

27,8 70,2

Procedury
administracyjne

i koszty z tym
związane

Procedury
zamówień

publicznych

Czynniki wpływające na możliwości rozwoju Pana(i) firmy 
(% MSP)  

  Utrudnienie w dużym stopniu/utrudnienie
  v.
  Ułatwienie/ułatwienie w dużym stopniu

74,4 25,4

65,5 34,2

55,7 43,8

51,7 45,0

  Zbyt duża biurokracja

  Zbyt wysokie podatki lokalne

  Brak inwestycji w
infrastrukturę gospodarczą

Zbyt długi okres wydawania
pozwoleń na budowę

Zastrzeżenia MSP do władz samorządowych 
(% MSP)  

 Tak   Nie   Trudno powiedzieć 
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 WYSOKOŚĆ I NIERZEJRZYSTOŚĆ PODATKÓW I PARAPODATKÓW
 PROCEDURY ADMINISTRACYJNE

 REGULACJE DOTYCZĄCE STOSUNKÓW PRACY (.)

70,5 1,4

67,6 3,2

Wynagrodzenie
za czas
choroby

Wzrost płacy
minimalnej do

50%
przeciętnego

wynagrodzenia

Regulacje dotyczące stosunków pracy - wpływ na 
działalność MSP (% MSP)  

  Utrudnienie dla działalności
  v.
  Wsparcie dla działalności

58,3 1,3

48,6 2,9

44,6 1,2

Płatności za dni
wolne od pracy

Wynagrodzenie
za godziny

nadliczbowe

Urlop na
żądanie

Regulacje dotyczące stosunków pracy - wpływ na 
działalność MSP (% MSP)  

  Utrudnienie dla działalności
  v.
  Wsparcie dla działalności
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 WYSOKOŚĆ I NIERZEJRZYSTOŚĆ PODATKÓW I PARAPODATKÓW
 PROCEDURY ADMINISTRACYJNE

 REGULACJE DOTYCZĄCE STOSUNKÓW PRACY (..)

39,2 2,1

37,7 1,4

Ograniczenia
dot. pracy w
weekendy,

święta i w nocy

Ograniczenia
dot. możliwych

powodów
zwolnienia
pracownika

Regulacje dotyczące stosunków pracy - wpływ na 
działalność MSP (% MSP)  

  Utrudnienie dla działalności
  v.
  Wsparcie dla działalności

36,8 4,7

36,8 3,3

Konieczność
przeprowadzania
badań lekarskich

przed
podpisaniem

Wymagania dot.
czasu pracy i

organizacji czasu
pracy

Regulacje dotyczące stosunków pracy - wpływ na 
działalność MSP (% MSP)  

  Utrudnienie dla działalności
  v.
  Wsparcie dla działalności
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ADMINISTRACJA PUBLICZNA MA SPORO ADMINISTRACJA PUBLICZNA MA SPORO 
DO ZROBIENIA DO ZROBIENIA –– OGRANICZENIE BIUROKRACJI, OGRANICZENIE BIUROKRACJI, 

INWESTYCJE W INFRASTRUKTURĘ GOSPODARCZĄ, INWESTYCJE W INFRASTRUKTURĘ GOSPODARCZĄ, 
POPRAWA DZIAŁANIA INSTYTUCJI POPRAWA DZIAŁANIA INSTYTUCJI 

WDRAŻAJĄCYCH FUNDUSZE UNIJNE…WDRAŻAJĄCYCH FUNDUSZE UNIJNE…
WARTO POSŁUCHAĆ TEGO, CO MÓWIĄ WARTO POSŁUCHAĆ TEGO, CO MÓWIĄ 

PRZEDSIĘBIORCY!PRZEDSIĘBIORCY!
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AGENDAAGENDA
POLSKIE MSPPOLSKIE MSP
 JAKIE SĄ?JAKIE SĄ?

DO CZEGO DĄŻĄ?DO CZEGO DĄŻĄ?

 CO IM PRZESZKADZA?CO IM PRZESZKADZA?

 CO STANOWI WG NICH SZANSĘ?CO STANOWI WG NICH SZANSĘ?
 JAKIE WIDZĄ ZAGOŻENIE KRYZYSEM?JAKIE WIDZĄ ZAGOŻENIE KRYZYSEM?
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POLSKIE MŚPPOLSKIE MŚP
 CO STANOWI WG NICH SZANSĘ?CO STANOWI WG NICH SZANSĘ?

 FUNDUSZE UNIJNE KIEROWANE:FUNDUSZE UNIJNE KIEROWANE:
 DO MŚPDO MŚP
 PRZEDE WSZYSTKIM W POSTACI DOTACJIPRZEDE WSZYSTKIM W POSTACI DOTACJI
 NA INWESTYCJE NA SKALĘ PRZEDSIĘBIORSTWANA INWESTYCJE NA SKALĘ PRZEDSIĘBIORSTWA
 NA INNOWACJE TECHNOLOGICZNENA INNOWACJE TECHNOLOGICZNE
 NIEKONIECZNIE REALIZOWANE WSPÓLNIE Z UCZELNIAMI I JBNIEKONIECZNIE REALIZOWANE WSPÓLNIE Z UCZELNIAMI I JB
 NIEKONIECZNIE NA PORĘCZENIANIEKONIECZNIE NA PORĘCZENIA
 WSPÓLNY RYNEK UE:WSPÓLNY RYNEK UE:
 JAKO SZANSA NA EKSPORTJAKO SZANSA NA EKSPORT
 I ROZBUDOWĘ DZIAŁALNOŚCI GOSPODARCZEJI ROZBUDOWĘ DZIAŁALNOŚCI GOSPODARCZEJ

49,8
60,2

57,6
44,1

20,1
38,1

28,6
37,9

38,7
28,1

33,6
24,8

16,1
16,9

4,7
5,8

wzrost sprzedaży

wzrost zatrudnienia

wzrost innowacyjności

wzrost jakości
produktów/usług

wzrost możliwości
produkcyjnych

produkcja i sprzedaż
nowego produktu/usługi

wzrost kwalifikacji
pracowników

wzrost sprzedaży na
eksport

Jakie rezultaty osiągnęła/zamierza osiągnąć firma w wyniku 
wykorzystania środków unijnych pozyskanych po 2006 r.?                        

(trzy najważniejsze; % MSP)  

2011 2012
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1,7

5,4

1,5

w latach
2004-2006

po 2006 r.

w obu
okresach

Czy firma składała wniosek/wnioski i otrzymała 
dofinansowanie ze środków unijnych? (% MSP)  

Firma składała wniosek i
otrzymała dofnansowanie

 FUNDUSZE UNIJNE I ICH WSPIERAJĄCE MSP ROZDYSPONOWANIE (.)
 MOŻLIWOŚCI WSPÓLNEGO RYNKU UE?
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52,2

52,1

29,1

21,4

9,6

11,0

9,2

15,6

dotacje

pomoc zwrotna

w ogóle nie
pow inny trafiać do
przedsiębiorstw

trudno powiedzieć

W jaki sposób powinny być wykorzystywane środki unijne 
przeznaczone dla przedsiębiorstw (% MSP)  

MSP_2011 MSP_2012
11,6

10,1
31,2

24,2

39,9
40,3

17,4
25,3

innowacje na
skalę świata

innowacje na
skalę kraju

innowacje na
skalę

przedsiębiorstwa

trudno
powiedzieć

Na jakie przedsięwzięcia realizowane przez firmy powinny 
trafiać środki unijne? (% MSP)  

MSP_2011 MSP_2012

 FUNDUSZE UNIJNE I ICH WSPIERAJĄCE MSP ROZDYSPONOWANIE (..)
 MOŻLIWOŚCI WSPÓLNEGO RYNKU UE?
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10,4

24,3

33,7

11,3

20,2

Zdecydowanie się
zgadzam

Raczej się zgadzam

Raczej się nie
zgadzam

Zdecydowanie się
nie zgadzam

Trudno powiedzieć

Jakie kryteria powinny obowiązywać przy rozdysponowywaniu 
środków unijnych przeznaczonych fla firm (% MSP)  

Przede wszystkim na inwestycje 
w innowacje technologiczne przedsiębiorstw

15,9

32,8

24,3

5,8

21,2

Zdecydowanie się
zgadzam

Raczej się zgadzam

Raczej się nie
zgadzam

Zdecydowanie się
nie zgadzam

Trudno powiedzieć

Jakie kryteria powinny obowiązywać przy rozdysponowywaniu 
środków unijnych przeznaczonych fla firm (% MSP)  

Ograniczenie możliwości korzystania 
do firm z najbardziej innowacyjnych branż

 FUNDUSZE UNIJNE I ICH WSPIERAJĄCE MSP ROZDYSPONOWANIE (...)
 MOŻLIWOŚCI WSPÓLNEGO RYNKU UE?
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5,4

26,6

28,9

10,3

28,8

Zdecydowanie się
zgadzam

Raczej się zgadzam

Raczej się nie
zgadzam

Zdecydowanie się
nie zgadzam

Trudno powiedzieć

Jakie kryteria powinny obowiązywać przy rozdysponowywaniu 
środków unijnych przeznaczonych fla firm (% MSP)  

Na projekty realizowane WSPÓLNIE 
przez konsorcja dużych firm i firm z sektora MSP

10,1

24,1

26,6

9,8

29,5

Zdecydowanie się
zgadzam

Raczej się zgadzam

Raczej się nie
zgadzam

Zdecydowanie się
nie zgadzam

Trudno powiedzieć

Jakie kryteria powinny obowiązywać przy rozdysponowywaniu 
środków unijnych przeznaczonych fla firm (% MSP)  

Na projekty realizowane WSPÓLNIE 
przez konsorcja tworzone przez uczelnie, 

instytucje badawcze oraz firmy

 FUNDUSZE UNIJNE I ICH WSPIERAJĄCE MSP ROZDYSPONOWANIE (….)
 MOŻLIWOŚCI WSPÓLNEGO RYNKU UE?
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11,5

27,3

27,9

11,5

21,9

Zdecydowanie się
zgadzam

Raczej się zgadzam

Raczej się nie
zgadzam

Zdecydowanie się
nie zgadzam

Trudno powiedzieć

Jakie kryteria powinny obowiązywać przy rozdysponowywaniu 
środków unijnych przeznaczonych fla firm (% MSP)  

Na pokrycie części kosztów kredytów 
zaciąganych przez MSP na realizację projektów 

innowacyjnych

8,9

26,4

23,4

13,6

29,5

Zdecydowanie się
zgadzam

Raczej się zgadzam

Raczej się nie
zgadzam

Zdecydowanie się
nie zgadzam

Trudno powiedzieć

Jakie kryteria powinny obowiązywać przy rozdysponowywaniu 
środków unijnych przeznaczonych fla firm (% MSP)  

Na pokrycie  części kosztów poręczeń kredytów 
udzielanych przez fundusze poręczeniowe

 FUNDUSZE UNIJNE I ICH WSPIERAJĄCE MSP ROZDYSPONOWANIE (…..)
 MOŻLIWOŚCI WSPÓLNEGO RYNKU UE?
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10,4 24,3

15,9 32,8

5,4 26,6

10,1 24,1

11,5 27,3

8,9 26,4

tylko dla innow acyjnych f irm

na inw estycje w  innow acje
technologiczne

na w spólne projekty dużych f irm i MSP

na w spólne projekty uczelni, jb i f irm

na pokrycie części kosztów  kredytów
zaciągniętych na innow acje

na pokrycie częsci kosztów  poręczeń
kredytów  zaciągniętych na innow acyjne

projekty

Jakie kryteria powinny obowiązywać przy rozdysponowywaniu 
środków unijnych przeznaczonych dla firm (% MSP)  

zdecydowanie zgadzam się raczej zgadzam się 

 FUNDUSZE UNIJNE I ICH WSPIERAJĄCE MSP ROZDYSPONOWANIE (…...)
 MOŻLIWOŚCI WSPÓLNEGO RYNKU UE?
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ŚRODKI UNIJNE SĄ SZANSĄ, ŚRODKI UNIJNE SĄ SZANSĄ, 
ALE MUSZĄ ZOSTAĆ SKIEROWANE DO TYCH ZASTOSOWAŃ, ALE MUSZĄ ZOSTAĆ SKIEROWANE DO TYCH ZASTOSOWAŃ, 

KTÓRE DADZĄ NAJWIĘKSZĄ WARTOŚĆ DODANĄ!KTÓRE DADZĄ NAJWIĘKSZĄ WARTOŚĆ DODANĄ!
A TO NIE SĄ TE NAJBARDZIEJ POŻĄDANE PRZEZ MŚP!A TO NIE SĄ TE NAJBARDZIEJ POŻĄDANE PRZEZ MŚP!
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 FUNDUSZE UNIJNE I ICH WSPIERAJĄCE MSP ROZDYSPONOWANIE 

 MOŻLIWOŚCI WSPÓLNEGO RYNKU UE? (.)

64,0

49,3

2011

2012

Jakie szanse daje lub może dawać                       
Wspólny Rynek UE? (% MSP)  

47,9

34,2

2011

2012

Jakie szanse daje lub może dawać                       
Wspólny Rynek UE?  (% MSP)  

Możliwość sprzedawania produktów i usług na 
rynkach 26 krajów UE na takich samych 

zasadach jak na rynku polskim Możliwość uruchomienia działalności 
gospodarczej bezpośrednio na innych rynkach 

krajów UE na takich samych zasadach jak 
obywatele tych krajów
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 FUNDUSZE UNIJNE I ICH WSPIERAJĄCE MSP ROZDYSPONOWANIE 

 MOŻLIWOŚCI WSPÓLNEGO RYNKU UE? (..)

30,9

24,0

2011

2012

Jakie szanse daje lub może dawać                       
Wspólny Rynek UE?  (% MSP)  

27,8

15,5

2011

2012

Jakie szanse daje lub może dawać                       
Wspólny Rynek UE ? (% MSP)  

Łatwiejsze pozyskanie inwestora

Możliwość uzyskania kredytu w bankach w 
innych krajach UE
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AGENDAAGENDA
POLSKPOLSKIE MSPIE MSP
 JAKIE SĄ?JAKIE SĄ?

DO CZEGO DĄŻĄ?DO CZEGO DĄŻĄ?

 CO IM PRZESZKADZA?CO IM PRZESZKADZA?

 CO STANOWI WG NICH SZANSĘ?CO STANOWI WG NICH SZANSĘ?

 JAKIE WIDZĄ ZAGOŻENIE KRYZYSEM?JAKIE WIDZĄ ZAGOŻENIE KRYZYSEM?

30,1 29,2 25,8 10,7 4,2
MSP_PL

Czy polska gospodarka  znacznie silniej odczuje 
w 2012 r. kryzys gospodarczy niż w latach 2008-2009                   

czy też w ogóle kryzysu nie odczuje ? (% MSP)  

znacznie silniej silniej
tak samo słabiej
w ogóle nie odczuje

22,9 32,4 23,0 14,8 6,8
MSP_PL

Czy Pana(i) branża  bardzo silnie odczuwa osłabienie 
gospodarcze czy też w ogóle nie odczuwa osłabienia 

gospodarczego ? (% MSP)  

bardzo silnie silnie
przeciętnie słabo
w ogóle nie odczuwa

 OBAWIAJĄ SIĘ KRYZYSU W GOSPODARCE,  WIDZĄ OBAWIAJĄ SIĘ KRYZYSU W GOSPODARCE,  WIDZĄ 
ZAGROŻENIE TAKŻE W BRAŻY, W KTÓREJ DZIAŁAJĄZAGROŻENIE TAKŻE W BRAŻY, W KTÓREJ DZIAŁAJĄ
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19,8 36,4 25,1 14,6 4,1
MSP_P

Czy Pana(i) firma  odczuwa negatywny wpływ osłabienia 
gospodarczego czy też w ogóle nie odczuwa negatywnego 

wpływu osłabienia gospodarczego ? (% MSP)  

Bardzo silny negatywny wpływ Silny negatywny wpływ
Przeciętny negatywny wpływ Słaby negatywny wpływ
W ogóle nie odczuwa negatywnego wpływu

8,4 27,3 35,3 16,5 12,5
MSP_PL

Czy liczy się Pan(i)  z możliwością utraty płynności przez 
firmę, a nawet z jej bankructwem czy też Pana(i) firma ma 
dobrą sytuację finansową i wysoką płynność ? (% MSP )  

Zdecydowanie liczę się
Liczę się
Sytuacja jest przeciętna
Fima ma płynność i nie ma zagrożenia bankructwem
Firma ma bardzo dobrą kondycję finansową i wysoką płynność

 ODCZUWAJĄ WPŁYW OSŁABIENIA GOSPODARCZEGO ODCZUWAJĄ WPŁYW OSŁABIENIA GOSPODARCZEGO 
I LICZĄ SIĘ Z MOŻLIWOŚCIĄ UTRATY PŁYNNOŚCII LICZĄ SIĘ Z MOŻLIWOŚCIĄ UTRATY PŁYNNOŚCI
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DZIĘKUJĘ.DZIĘKUJĘ.


